
Skú²ka z úvodu do diskrétnych ²truktúr, 15.1.2019

Meno 1 2 3 4 5 6 7 8 9
∑

1. (4 × 3 body) De�nujte

a) De�nujte zjednotenie dvoch mnoºín.

b) De�nujte tranzitívnu reláciu.

c) De�nujte lexikogra�cké usporiadanie.

d) De�nujte |A| = |B|.

2. (4 × 2 body) Nech T je mnoºina tranzitívnych relácií na mnoºine M = {1, 2, 3, 4, 5}. Nech
A,B ∈ T . Nech R je relácia na mnoºine T . Ktoré z nasledujúcich viet sú vºdy pravdivé (na
vyzna£ené miesto napí²te "P"), vºdy nepravdivé (na vyzna£ené miesto napí²te "N"), môºu by´ aj
pravdivé aj nepravdivé (na vyzna£ené miesto napí²te "?") a ktoré sú nie sú výroky (na vyzna£ené
miesto napí²te "X").

a) ∅ ∈ T ; (1, 2) ∈ T ; {(1, 2)} ∈ T ; {{(1, 2)}} ∈ T .

b) ∅ ⊆ T ; (1, 2) ⊆ T ; {(1, 2)} ⊆ T ; {{(1, 2)}} ⊆ T .

c) A ∧B ; A ∩B ; 2 ∈ A ∪M ; (A,B) ∈ R .

d) ((1, 2), (1, 2)) ∈ R ; ({(1, 2)}, {(1, 2)}) ∈ R ; A×B ⊆ R .

3. (5 bodov) Nech A a B sú dve neprázdne mnoºiny. Dokáºte, ºe ak |A| ≤ |B|, potom existuje
surjektívne zobrazenie z B do A.

4. (5 bodov) Nech R je relácia na mnoºine M . Dokáºte ºe R ∪ R−1 je najmen²ia (vzh©adom na
inklúziu) symetrická relácia obsahujúca reláciu R.

5. (10 bodov) Nech R je relácia ekvivalencie na mnoºine M . De�nujte rozklad mnoºiny M . De�nujte
rozklad M indukovaný R. Dokáºte, ºe rozklad M indukovaný R rozkladom mnoºiny R.

6. (7 bodov) Dokáºte, ºe nasledujúci zloºený výrok je tautológia.

[(A→ B) ∧ (C ∨D) ∧ ((¬A ∧ C)→ E)]→ [¬B → (E ∨D)].



7. (7 bodov) Nech A je relácia, ktorá je zobrazením z mnoºiny M do mnoºiny N . Dokáºte, ºe A−1◦A
je relácia ekvivalencie.

8. (9 bodov) O nasledujúcich reláciách zistite, £i sú re�exívne, £i sú symetrické, a £i sú tranzitívne.
V prípade, ºe nie sú uve¤te prvky, ktoré nesp¨¬ajú príslu²nú de�níciu.

a) Relácia P na P(Z), taká ºe (x, y) ∈ P ⇔ x ∩ y = Z.

Re�exívna: Symetrická: Tranzitívna:

b) Relácia Q na mnoºine re�exívnych a symetrických relácií na {1, 2, 3}, taká ºe (x, y) ∈ Q ⇔
x ◦ y = y ◦ x. Pomôcka: dôleºitá je relácia I = {(1, 1), (2, 2), (3, 3)}.

Re�exívna: Symetrická: Tranzitívna:

c) Relácia R na N+, taká, ºe (x, y) ∈ R⇔ ∃k ∈ N+ dx/ye = 3k

Re�exívna: Symetrická: Tranzitívna:

9. (7 bodov) Dokáºte, ºe pre v²etky prirodzené £ísla n platí

n∑
i=1

(−2)i

i
≤ 2n−2.

Rie²enie príkladu £. 3:



Rie²enie príkladu £. 4:



Rie²enie príkladu £. 5:



Rie²enie príkladu £. 6:

Rie²enie príkladu £. 7:



Rie²enie príkladu £. 9:
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